
Ìàòåð³àëè V ³íòåðíåò-êîíôåðåíö³¿ ìîëîäèõ ó÷åíèõ (21 âåðåñíÿ 2021 ð., ì. Êè¿â)

Çá³ðíèê òåç Ì³æíàðîäíî¿ íàóêîâî-ïðàêòè÷íî¿ êîíôåðåíö³¿ ìîëîäèõ â÷åíèõ ³ ñïåö³àë³ñò³â  29

Глобальні екологічні зміни відбуваються в кількох 
просторових масштабах і є важливими рушіями змін 
у складі біорізноманіття та динаміці популяцій шкід-
ників сільськогосподарських культур. Інтенсифікація 
сільського господарства за рахунок збільшення вне-
сення добрив, використання інсектицидів та збільшен-
ня площ сільськогосподарських угідь сприяє швидкій 
втраті природніх місць проживання ентомофагів. Дес-
табілізація міжвидових відносин призводить до втрати 
біорізноманіття та впливає на ефективність біоконтро-
лю фітофагів. Неоднозначність наукових даних щодо 
ефективності біологічного контролю шкідників під-
тверджується публікаціями, де функціонування різно-
манітних таксонів може значною мірою відрізнятись, а 
інтенсифікація землеробства сприяє ускладненню хар-
чових ланцюгів шкідників, тим самим не підтверджу-
ючи важливості принципів органічного землеробства.

Дослідження, що проводились на базі ВП НУБіП 
України «Агрономічна дослідна станція» підтвер-
джують неспроможність біологічної системи земле-
робства суттєво зменшити кількість таких шкідників 
пшениці озимої, як Schizaphis graminum R, Eurygaster 
integriceps Р., Anisoplia austriaca Н., Haplothrips tritici 
Kurd.. хоча ми не виключаємо, що існує залежність 
чисельності ентомофагів від систем землеробства в 
бік збільшення щільності їх популяції за біологічної 
системи. Це твердження може пояснюватись високою 
чисельністю бур’янів, зокрема багаторічних Elytrigia 
repens L. та Cirsium arvense, що опосередковано впли-
вають на збільшення кількості ентомофагів, забезпе-
чуючи укриття та джерело їжі їх жертвам. Попелиці 
Rhopalosiphum padi та Sitobion avenae спричиняють по-

шкодження рослин через передачу вірусів та грибко-
вих захворювань, а Myzus persicae виявляють стійкість 
до деяких класів інсектицидів. 

Рослини застосовують складні стратегії перерозпо-
ділу ресурсів та виробництво захисних метаболітів 
задля зменшення рівня біотичного стресу. Прямий за-
хист включає активацію або вироблення токсинів та 
інгібіторів травлення, які негативно впливають на ріст 
та/або розвиток шкідників, зокрема підвищена експре-
сія генів PI та активність ферментів; зниження смако-
вих якостей та погіршення функцій травної системи 
шкідників алкалоїдами, глюкозинолатами та терпено-
їдами, тощо.

Непрямий захист відноситься до ознак рослин (ви-
кид летючого β-каріофілену корінням кукурудзи), які 
посилюють залучення природних ворогів фітофагів, 
таких як хижаки та паразитоїди.

Інтеграція фізичних властивостевостей стійкості 
рослин з біологічним контролем є важким завданням 
через складну систему динамічних взаємодій, а ефек-
тивний контроль ентомофагами є спірним ризикова-
ним економічним питанням, тому управління динамі-
кою шкідливих організмів не можливе без застосуван-
ня сучасних засобів захисту рослин.

Однак зараз все більше уваги приділяється під-
тримці сталості сільського господарства шляхом 
зменшення залежності від пестицидів, тому  виникає 
необхідність пошуку нових, збалансованих підходів 
до вирішення проблеми стійкості пшениці озимої до 
стресів, викликаних шкідниками.
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